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11. Übungsblatt Zahlentheorie

Aufgabe 1: (4 Punkte)a) Bere
hnen Sie die ersten drei Konvergenten der Kettenbru
hentwi
klung von √
e !b) Geben Sie zwei rationale Zahlen a, b an, so da� mit Si
herheit a <

√
e < b ist. Dabeisollte b − a m�ogli
hst klein sein.

Aufgabe 2: (7 Punkte)a) Stellen Sie das Element 1 +
√

2

1 −
√

2
∈ Q[

√
2] in der Form a + b

√
2 dar!b) Finden Sie alle Einheiten im Ring O

−1 = Z ⊕ Zi! (i =
√

−1)
) Bestimmen Sie alle Elemente von O
−1, die zu einem festen Element a+bi assoziiert sind!d) Zeigen Sie, da� alle komplexen L�osungen der Glei
hung z6 = 1 in O

−3 liegen und dortEinheiten sind!
Aufgabe 3: (3 Punkte)
D = n2 sei eine Quadratzahl. Wir de�nieren auf Z ⊕ Z eine Ringstruktur, die die Multi-plikation in den Ringen Z ⊕ Z

√
D na
hma
ht, dur
h

(a, b) + (a′, b′) = (a + a′, b + b′) und (a, b) · (a′, b′) = (aa′ + bb′D,ab′ + a′b) .Zeigen Sie, da� dieser Ring kein Integrit�atsberei
h ist!
Aufgabe 4: (6 Punkte)a) In der Hauptordnung O

−3 von Q[
√

−3] ist 4 = 2 · 2 = (1 +
√

−3)(1 −
√

−3). Zeigt dies,da� O
−3 ni
ht faktoriell ist?b) In der Hauptordnung O

−13 von Q[
√

−13] ist 14 = 2 · 7 = (1 +
√

−13)(1 −
√

−13). Zeigtdies, da� O
−3 ni
ht faktoriell ist?
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